

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA AVISOS Y NOTICIAS

España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	1	50
Número suelto		5
Id. atrasado		50

Para «LA ALMUDAINA»

Un ejemplo gráfico

No sé si habrán llegado á Mallorca muchos ejemplares del número extraordinario que *La Nación*, de Buenos Aires, acaba de publicar con motivo de la celebración del primer siglo de la independencia argentina.

A los que no lo hayan visto, me permito aconsejarles que lo busquen en alguna redacción ó centro de lectura y que le den un vistazo. Este número es, por sí mismo, una interesante «lección de cosas», no susceptible de ser suplida con palabras.

Trátase de una mole papirácea, de un volumen en *magno folio* de no sé cuántos centenares de páginas, á cuatro y cinco columnas de letra menudísima, estilo diccionario enciclopédico, con profusión inverosímil de extensísimos trabajos é informaciones gráficas sobre la historia, la política, la literatura, el arte, las costumbres, la colonización, el desarrollo de Buenos Aires y el de cada uno de los departamentos y demás ciudades de la república; sobre la fuerza económica, la agricultura, la antropología, y paleontología, las obras públicas, los ferrocarriles, y en suma, sobre todos los aspectos actuales ó pasados de la vida nacional, debidos á los primeros publicistas de América.

Sigue á esta parte una serie interminable de artículos, ilustrados también, como reclamo y descripción de los principales establecimientos, sociedades, bancos, empresas, industrias, fábricas, bazares, estancias, ganaderías y tiendas de todo el país. Por cierto, que sorprende de una manera muy grata hallar en esta sección nombres mallorquines, de paisanos nuestros que sostienen bravamente la lucha y figuran por derecho propio entre los delanteros de aquella civilización.

Reducido á tomos del tamaño usual del doceavo francés de 300 páginas, formaría dicho número una biblioteca de cuarenta ó cincuenta. ¡Qué sé yo cuántos! Más que un esfuerzo constituye un alarde, un derroche. Nuestra parsimonia europea, nuestro amor del orden y la proporción, nuestra preferencia por lo lindo y retocado, quedan un poco desorientados ante la pujanza de esa civilización adolescente, que presenta rasgos y líneas de elefantiasis. Y este número conmemorativo, hijuela natural y obligada del formidable diario bonaerense, tiene la virtud de comunicar plásticamente, gráficamente, esta sensación, sin necesidad de discursos ni explicaciones.

La nación que engendra esos colosales de la prensa, no es todavía una Titánida. No llega á ocho millones de habitantes. Sus periódicos son grandes como sábanas y de muchas hojas. España, que se acerca á veinte millones, juzgada por sus periódicos endebles y aplicándole esa medida americana, parecería un pueblo de dos millones escasos. ¿Cómo explicar esta diferencia? Seguramente por la intensidad de la vida social que proporciona á la prensa un anuncio abundantísimo, y por la fuerza económica consistente que prefiere el periódico caro, signo de una prosperidad cifrada en la producción, al periódico económico expresión de los pueblos verbalistas, demagógicos y pobres.

Miguel S. OLIVER.

ODA LAUDATORIA

Al don Antonio Maura

El poeta ha dejado de pulsar los laudes, cuyo sonido muere entre las multitudines como un débil rumor. Y en el órgano activo de la gran poesía, Aranca los sonidos de la trompetería vibrando triunfador. Ahí sí, la Poesía también tiene su Foro; Es algo más que el eco de una lira de oro De suave gemir. La Poesía canta de diferentes modos Y, en todos los cerebros y en el pecho de todos También sabe latir. La Poesía llena de nuestro idealismo, Sabe romper los moldes estrechos del lirismo. Con el pueblo grínar, Que restallan los timbales en la espalda tirana Y á los pueblos dormidos, sin amor ni mañana. Los hace despertar. Levantando el Poeta sobre las multitudines, Observa, de su Patria, las sagradas virtudes Su fuerza y su ambición.

Y fustiga y alienta y aborrece y bendice; Y en sus cantos de gloria la esperanza predice. Como una Anunciación. El idealizando los hechos de la Historia, Los consagra en su ritmo y los unge en su gloria. En poemas de luz; Y cuando el gran Poeta de su edad se despierta. Recoge la leyenda que palpita incierta Sobre la multitud. Así yo recogiendo mi veste de pagano, He tendido mis ojos hacia el tiempo lejano De negrura y dolor, Y he visto desgarrarse las banderas caídas Y escaparse la sangre por las tristes heridas Del buen pueblo español. En las cietras quejas de los días brutales He sentido dormir las glorias ancestrales La Historia fluctuar. Y en la parodia inmóvil de nuestras glorias idas He escuchado, en las bocas las estrofas podridas. De un grotesco cantar. La Patria, grande y sola, como una reina santa, La he visto ante un abismo de misterio que espanta.

Con infinito horror. Y en vano las miradas han buscado por todo, Por los ricos palacios y por el sucio lodo. Con ansia al salvador. Que el árbol de la raza de las glorias pasadas Parecía tener las ramas agotadas Para fructificar. Y sobre la negrura de los días fatales El alma de los tristes poetas nacionales No hizo más que llorar. Sobre el fondo infinito de las leyendas muertas Se levantaba un bosque de manos siempre abiertas Como una maldición. Y sobre el infinito y eterno descontento, Y sobre las llanuras sin molinos de viento Se levantó tu voz. En las trovas vacías, en la seca mazorca Tu fausta la esperanza venida de Mallorca Como una bendición. Que la divina isla de los montes de oro Las valvas conchadas de prodigioso tesoro Espléndidas abrió. Velazquez el egregio pintor de intensa vida Te hubiese retratado con la mano estendida En el gesto de hablar. O como el Conde-Duque de los lazos pomposos, Levantando tu alcurnia en los campos gloriosos De eterno batallar. Porque esa tu figura del ademan que guía, Fué el símbolo primero que vivió la Patria mia De regeneración. Fué la primera rama en medio los dolores Que vivió la Primavera y que empezó á dar flores En pomposa eclosión. Tu hicistes que la Patria, que en desatada ira, Creyeron los hereses como una gran mentira Nos diese su calor. La Patria, pobre reina de la triste mirada, Que hemos de amarla mucho porque fué desgracia.

Y sus hijos perdió, Tú como la figura del gran resurgimiento De la España de ahora llena de movimiento Y de fiebre viril; Te levantarás siempre como el dorado faro Donde la desgraciada nave encontró el amparo Y el camino feliz. Tu hicistes, que apagadas las ruinas pasiones, En Pascua celebrasen de hermandad las Regiones En un beso de paz. En un beso que hizo circular nueva vida For el árbol fecundo de la gran Patria Unida. Que supo despertar. Ahora tu savia heroica de legendario roble Fluirá, llena de paz, en esa tierra noble. Que te sean propicias los días de reposo Bajo el sol de Mallorca, bajo el sol prodigioso De la raza latina. Y cual Booz fatigado del trabajo fecundo, Al tenderse la noche tranquila sobre el mundo, Fuertes tener el sueño de gloria y futurismo, Fecundo y luminoso, Que nos salve de nuevo de caer al abismo. Mario VERDAGUER.

COLABORACION

Barcelona

Esta hermosa capital sepañola ha entrado indudablemente en un período de decadencia, y la aureola verde, color de esperanza, que la rodeaba hace unos cuantos lustros, se ha convertido en manto negro que proyecta sus sombras oscuras por todos los ámbitos de la ciudad. Yo quisiera al ocuparme de aquella urbe hacerlo en forma que no molestase en lo mas mínimo á ninguno de los que han visto allí la primera luz; porque yo miro á Cataluña como una parte integrante del territorio nacional, y por lo mismo, considero que á todos los españoles nos alcanzan sus glorias y sus caídas, como participa todo el cuerpo del dolor que se inflinge á uno cualquiera de sus miembros.

Yo recuerdo á Barcelona en los comienzos de mi carrera universitaria, allá por el año 1883, en la época de la Exposición universal, en aquel período de pujanza; no podíamos menos de descubrirnos ante la resultante de aquel cúmulo de esfuerzos individuales y colectivos que hacían fluir todas las fuentes de producción; cuando nuevas calles y suntuosos edificios ensanchaban cada vez los contornos de la urbe.

Yo recuerdo á Barcelona, cuando quiso sacudir el yugo del poder central redactando las bases de Manresa; yo la recuerdo cuando juzgaba á España irremisiblemente perdida y aspiraba á formar un oasis en el desierto de la península ibérica, á constituir una isla que sobreviviera al naufragio general de la nación. Hoy ha logrado ya sacudir el yugo del poder central, cerrando las puertas de sus organismos representativos á los dos partidos turnantes que monopolizaban alternativamente la influencia oficial; pero lejos de constituir una isla que sobreviviera al naufragio de la nación, la vemos amenazada de convertirse en charco. Hoy parece que están agotadas sus energías; hoy se halla, como ninguna otra población del mundo, coarctada por la acción demoleadora de la anarquía, sin que á la infección correspondiera la fiebre en grado proporcional. Barcelona, que supo organizar la solidaridad frente á los sucesos de Noviembre de 1905, no ha sabido formar otra solidaridad frente al terrorismo; antes bien se ha encogido de hombros abandonando el gobierno de la ciudad en manos del partido revolucionario, que patrocinaba, fomenta y aconseja los mas repugnantes crímenes. Ello es una consecuencia natural y lógica, fruto legítimo de la conducta observada durante largo tiempo por los elementos todos, incluso los más conservadores; á fuerza de fomentar la indisciplina, de deprimir constantemente y de una manera sistemática á los gobiernos, las autoridades, la policía, el pueblo se ha rebelado y no reconoce mas ley que la de sus instintos, ni mas moral que la que le dictan sus pasiones, sin mas autoridad que el impulso de sus egoísmos. Han conseguido hacer un pueblo ingobernable, en donde se estrellará la acción de los gobiernos y fracasará siempre la policía oficial, como ha fracasado la que se organizó con carácter particular. Sólo tiene el mal un remedio, el de que el pueblo quiera; el de que se desande lo andado; el que todas las personas de orden se agrupen compactos alrededor de las autoridades, secundando y encuzcando sus iniciativas; el de que se acrecienten las virtudes cívicas, y cada ciudadano se convierta en policía y considere cuestión de honor para la ciudad el que se descubra la trama del terrorismo y se aplique el cauterio á la llaga. Mientras tanto la población decrece, las habitaciones se desalquilan, las fondas y los comercios se tambalean, las casas de banca se extremecen, las fábricas se cierran, los capitales emigran y todo se encamina al cataclismo. Barcelona no puede seguir por este camino. Jerónimo MASANET.

gio de la nación, la vemos amenazada de convertirse en charco.

Hoy parece que están agotadas sus energías; hoy se halla, como ninguna otra población del mundo, coarctada por la acción demoleadora de la anarquía, sin que á la infección correspondiera la fiebre en grado proporcional.

Barcelona, que supo organizar la solidaridad frente á los sucesos de Noviembre de 1905, no ha sabido formar otra solidaridad frente al terrorismo; antes bien se ha encogido de hombros abandonando el gobierno de la ciudad en manos del partido revolucionario, que patrocinaba, fomenta y aconseja los mas repugnantes crímenes.

Ello es una consecuencia natural y lógica, fruto legítimo de la conducta observada durante largo tiempo por los elementos todos, incluso los más conservadores; á fuerza de fomentar la indisciplina, de deprimir constantemente y de una manera sistemática á los gobiernos, las autoridades, la policía, el pueblo se ha rebelado y no reconoce mas ley que la de sus instintos, ni mas moral que la que le dictan sus pasiones, sin mas autoridad que el impulso de sus egoísmos. Han conseguido hacer un pueblo ingobernable, en donde se estrellará la acción de los gobiernos y fracasará siempre la policía oficial, como ha fracasado la que se organizó con carácter particular.

Sólo tiene el mal un remedio, el de que el pueblo quiera; el de que se desande lo andado; el que todas las personas de orden se agrupen compactos alrededor de las autoridades, secundando y encuzcando sus iniciativas; el de que se acrecienten las virtudes cívicas, y cada ciudadano se convierta en policía y considere cuestión de honor para la ciudad el que se descubra la trama del terrorismo y se aplique el cauterio á la llaga.

Mientras tanto la población decrece, las habitaciones se desalquilan, las fondas y los comercios se tambalean, las casas de banca se extremecen, las fábricas se cierran, los capitales emigran y todo se encamina al cataclismo. Barcelona no puede seguir por este camino.

Jerónimo MASANET.

Lecciones y Comentarios

El automóvil como insecticida.—Trágico final de un viaje de bodas.—Los prodigios de la radiotelegrafía.

Cargos graves se han fulminado por la ciencia contra el automóvil. Sus humos, al decir de los sabios, son nocivos para la salud pública. Pero ahora resulta que si las emanaciones de la gasolina no pueden ser consideradas beneficiosas para los pulmones humanos, en cambio merced á ellas, se irá viendo libre el mundo de una porción de enfermedades infecciosas. Expliquemos la paradoja. Esas enfermedades son propagadas principalmente, por las moscas y los mosquitos. Pues bien; al decir de lord Desborough, hombre observador que entiende de esas cosas, no hay mejor insecticida ni más rápido que el humo producido por la combustión de la gasolina. En Londres se ha observado que aquellos lugares de la población donde es mayor el cruce de automóviles, como, por ejemplo, Parliament Square, son precisamente los que poco á poco se han ido viendo libres de moscas, mosquitos y otros insectos.

De modo que el automóvil no solo, llena una necesidad en los transportes, sino que realiza una gran obra de profilaxis. Apúntesele ese tanto de favorable. Despatches de Lorient dan cuenta de un trágico suceso, que ha ocurrido en Quiberon y que constituye en dicha playa de baños el tema de todas las conversaciones. Un matrimonio llegó á las once de la mañana. Componíanlo monsieur y madame Manche, jóvenes ambos y ella muy hermosa. Se habían casado hacia ocho días y realizaban su viaje de bodas. Se hospedaron en uno de los mejores hoteles de la playa, y por la tarde decidieron bañarse en el mar. Ella no sabía nadar y, sin embargo, cometió la imprudencia de separarse mucho de la orilla. Perdió pie y una ola arrastróla mar adentro. Su esposo, que tampoco sabe nadar, acudió en su auxilio. Pero perdió igualmente pie y bien pronto desapareció bajo el agua. Los gritos de los otros bañistas llamaron la atención de los marineros del yate «Zigzag».

Estos botaron al agua una lancha y se dirigieron al sitio donde se había desarrollado el doble drama. Primero salvaron al marido, que había ya perdido el conocimiento. Pero madame Manche se había ahogado ya y sólo fué posible recoger su cadáver.

Cuando M. Manche volvió á la vida, enterose del trágico fin de su esposa, acometióle una violenta crisis de desesperación.

Quiso suicidarse, y costó mucho trabajo impedirlo.

Cuando el buque «Momus» navegaba entre Nueva York y Nueva Orleans se inició un incendio á bordo, sin que la tripulación, á pesar de sus esfuerzos, pudiera sofocarlo.

Los pasajeros, enloquecidos, veían que el fuego alcanzaba extraordinarias proporciones, é intentaban arrollar al capitán y á la tripulación, cuando el telegrafista, viendo la gravedad de la situación, lanzó radiogramas en todas direcciones, que surtieron su efecto; pues poco después el vapor «Comus», que navegaba cerca del lugar del siniestro, acudió en su auxilio del «Momus», salvando el pasaje y la tripulación.

El admirable procedimiento de la radiotelegrafía, que tantos y tan grandes beneficios ha reportado y está llamado á reportar, evitó una nueva catástrofe marítima, que por las condiciones en que se produjo hubiera podido alcanzar aterradoras proporciones. ARGOS

ANARQUISMO EN BUENOS AIRES

Una bomba en el teatro Colón

Los diarios de Buenos Aires publican extensas informaciones relatando el atentado anarquista cometido en el teatro Colón en la noche del 28 de Junio último. De *La Prensa* extractamos detalles del lucroso hecho, realizado á pesar de la perseverante y acertada policía de la admirable Policía bonaerense.

Serían las diez menos cuarto de la noche del 28 de Junio. En la suntuosa, magnífica sala del teatro Colón estaba la mayor parte de la alta sociedad porteña ocupando palcos y butacas. Representábase la ópera *Manon*, de Massenet, cuyo segundo acto acababa de comenzar. La sala del teatro estaba á obscuras, y en el escenario, débilmente iluminado, Anselmi y la Storcho representaban con el arte de siempre la escena de la lectura de la carta.

Inopinadamente se oyó una explosión, y tras momentáneo resplandor, una densa columna de humo se elevó desde las filas medias de butacas, en el ala derecha del teatro.

El estampido produjo el efecto natural en el público; en los primeros momentos, que fueron de estupor, de pánico, hizo un silencio profundo; después los lamentos de los heridos y los gritos de confusión y espanto llenaron el espacio.

La orquesta, que había suspendido la ejecución de la ópera, tuvo una iniciativa oportuna: tocar los primeros acordes del himno nacional argentino, cuyas notas hicieron reaccionar el espíritu del público, que se rehicó con presteza.

De muchos palcos y butacas salieron voces serenas exhortando á la tranquilidad y á la calma para evitar mayores males que los acaecidos.

Así pudo encuzarse la salida de los espectadores, sin que, como en otros sitios, en ocaciones análogas, por sobreponerse el instinto á toda otra reflexión, ocurrieran sensibles desgracias al emprender la fuga la multitud.

Y pasados los primeros momentos, vióse á los artistas en el sitio; á los músicos, sin moverse del sitio destinado á la orquesta, y á muchas damas y caballeros atendiendo á los heridos y á algunas niñas desmayadas.

Los heridos

Observóse en seguida que, por fortuna, la explosión no había privado á nadie de la existencia. Heridos, sí había varios, diez, según la lista de la Policía; algunos más, porque hubo personas que marcharon á sus casas sin dar sus nombres ni recibir los auxilios de la asistencia pública.

Entre los heridos que asistió la Policía, uno era alemán, José Schertz y tres señoras: doña Lucrecia de la Torre, doña Dolores Urquiza de Sáenz Valiente y doña Amalia Vidal de Bonino.

Los seis restantes eran: los doctores Ricardo Guido Lavalle, Nicolás Lozano y Alberto Ibarra, y los señoras Fausto Roberts José Zambino y Santiago Licola.

El que se hallaba en más grave estado era el señor Roberts, que tenía las piernas destrozadas. Los doctores Guido Lavalle y Lozano tenían heridas en la cabeza. La bomba cayó en el centro de la fila 14, en las butacas que ocupaban el doctor Lozano y su esposa, que resultó ileso.

Por efectos de la explosión quedaron completamente destruidas cuatro butacas de la fila 14, y con grandes defectos otras tantas de la fila 13.

La bomba

Los peritos químicos señores Flores y Magallán visitaron la sala del teatro y recogieron cuantos fragmentos encontraron de la bomba.

La opinión es que el explosivo estaba compuesto sólo de pólvora común y municiones de las llamadas «poteras» y tachuelas pequeñas.

Ambos peritos aseguran que en el explosivo no había entrado la dinamita como componente.

Trabajos de la policía

Desde los primeros momentos la Policía adoptó todas las precauciones necesarias para descubrir al criminal. Como, según pudo advertirse, la bomba había sido lanzada desde una de las galerías altas, rápidamente se cerraron las puertas de salida de estas localidades, permitiéndose únicamente desalojar el teatro á los espectadores que ocupaban los palcos y butacas.

Varias personas de las que estaban en el pasaje dijeron que en el momento de producirse la explosión salieron corriendo cinco individuos por las galerías laterales y escalera abajo.

La Policía hizo desde los primeros momentos varias detenciones. Cuando el jefe de la misma, coronel Dellaponte, llegó al teatro, mandó rodear á sus agentes el edificio. El público tenía que salir por entre dos filas de comisarios, y todo el que no identificaba su personalidad era detenido.

En la Comisaría de Policía del distrito se fueron depositando centenares de objetos, que abandonaron sus dueños en el teatro.

Entre los objetos depositados figuran alhajas (algunas de valor considerable), carteras, bolsas de mano, pteles, gemelos, bomboneras y abrigos.

Varias manifestaciones

El criminal atentado produjo en los habitantes de Buenos Aires, conforme lo iban conociendo, la indignación que es de suponer.

En los estudiantes, su excitación fué grande, y su protesta, tan viril y enérgica como en los días de Mayo que precedieron á la celebración del centenario.

Al día siguiente del atentado en el Colón recorrieren las principales calles de la ciudad los escolares y estudiantes en número de varios miles, y entrando en varias redacciones de periódicos pronunciaron vibrantes discursos de ardorosa defensa del orden social.

El presidente de la República, doctor Figueroa Alcorta, y el doctor Gálvez, ministro del Interior, han recibido infinitos de testimonios de protesta por el hecho realizado por los anarquistas.

También ha recibido análogos manifestaciones el intendente municipal doctor Güirólez, á quien ha dirigido una expresiva carta en tal sentido don José Artañ, en nombre de la Cámara de Comercio española, de cuya Sociedad es presidente.

De Política

Nuevas declaraciones del señor Canalejas

«La Journal», de París, publica unas declaraciones del Sr. Canalejas, en las que éste se queja de la oposición que le hacen los elementos de la izquierda, sin tener en cuenta la política francamente democrática que está desarrollando el Gobierno.

«Y no solo han abandonado al Gobierno las izquierdas», dice el Sr. Canalejas, «sino que han desdeñado al problema vital que nos había unido, y lo han sacrificado (¿con qué intención?) á discusiones ociosas, de un interés puramente histórico. Me refiero al reciente debate sobre el proceso Ferrer, iniciado por la minoría republicana socialista, y que si no hubiese tenido otros defectos más perniciosos, hubiese producido, por lo menos, el de apartarnos del objeto principal, consumiendo en palabras una energía que debía guardarse para seguir la batalla contra el clericalismo.»

Refiriéndose á la cuestión religiosa, el Sr. Canalejas dice lo siguiente: «La cuestión esencial es la clerical, ó como yo la llamo, la política religiosa: no simplemente religiosa; porque el conflicto actual no pone en tela de juleto la Religión católica, á la que permanece fiel la mayoría del pueblo español.

El Gobierno que presido no se ha propuesto jamás, ni de cerca ni de lejos, causar el más ligero ataque á los derechos de la Iglesia; institución inviolable, eterna, cuya existencia no depende de la adhesión moral de millones de ciudadanos. Sería una locura atacar á su vida y el Poder que intentase tan insensato esfuerzo, además de que volvería á encender luchas religiosas, impropias de nuestra época, traicionaría su misión, que es permanecer neutral y no ingerirse en tales materias.

Pero lo mismo que la Iglesia, en otro dominio es el Estado una institución inviolable, eterna. Es el órgano de derecho que regula y asegura el ejercicio del bien y detiene y castiga la realización del mal.»

Niega que el conflicto surgido en España sea entre creyentes y no creyentes, entre españoles que profesan el credo católico y españoles que viven en otra fe. A su juicio, es sólo un conflicto entre liberales y reaccionarios.

«El Gobierno», añade, «se guardará muy bien de dictar disposiciones que tengan el más remoto aspecto de leyes de proscripción, pero no permitirá que, invocando derechos imaginarios, ó reivindicando privilegios sin sólido fundamento legal, se tienda á mantener ese vasto convenio en que, por la debilidad constante de casi todos los Gobiernos, hubo de convertirse España.

«Libertad, sí, para todos! Pero nada de libertades fuera del Estado, contra el Estado ó en detrimento del Estado.»

El lector juzgará al comparar lo que transcribe, haciendo caprichosas omisiones, de lo que nosotros escribimos.

Eso decía LA ALMUDAINA del 24 de Julio de 1910: «Es tolerable tal campaña? Se puede ser paladín de todas las ideas, tempero, si para ellas ha de haber respetos y tolerancias por radicales que sean, no ha de ser posible, amparándose en un amplio concepto de la libertad, laborar, encender los ánimos, para una agresión, convidar al atentado.»

Cuando se sirva el colega utilizar de LA ALMUDAINA retazo alguno, conviene que lo haga con lealtad. Así no padecerá su crédito.

Ayer por la mañana un individuo que estaba descargando unos muebles de un carro, tuvo la desgracia de magullarse el pie derecho tendido que ser trasladado á su domicilio.

La guardia civil del puesto de Alcudia, da cuenta haber sido cortados del predio *Es Bosch*, doce manzanos sin que hayan podido ser descubiertos los autores.

Ayer por la mañana fué curado en la casa de socorro un joven que presentaba una contusión en la pierna derecha efecto de un golpe dado contra un madero en la obra en que trabajaba.

Don Juan Cerdá Pleras, representante en esta isla de la «Compañía Industrial Nesfarina», ha tenido la atención de obsequiarnos con dos potes de Nesfarina, alimento completo fosfatado especial para los niños, recomendable por estar compuesto bajo una forma de facilísima digestión y que proporciona á las personas débiles todos los principios necesarios para su nutrición.

Es una poderosa ayuda para la lactancia de los niños, especialmente en la época del destete. Se hallan vacantes las plazas de Subdelegado de Medicina y Subdelegado de Farmacia del distrito de Manacor, las cuales se hallan provistas internamente. Los aspirantes á las mismas deberán presentar sus solicitudes en este Gobierno civil, antes del día 30 de Agosto próximo.

La guardia civil del puesto de La Puebla, da cuenta de haber denunciado al Juez municipal de Campanet á dos individuos presuntos autores de los delitos de alianamiento de morada é intento de violación de una joven de dicha villa.

El vapor *Isteño* que llegó ayer de Alicante é Ibiza, fué portador de mil ciento sesenta y tres reses lanaras para el consumo de esta capital.

El día 1.º de Agosto próximo se abrirá el pago de haberes á los preceptores de la clase pasiva que los tiene consignados por la Pagaduría de esta Delegación de Hacienda en la forma siguiente:

Día 1.º.—Monte Pío Militar, Monte Pío civil y jubilados, Mesadas de supervivencia y pensiones remuneratorias.

Días 2 y 3.—Retirados de Guerra y Marina.

Anoche fué detenido y conducido á Capuchinos por el guardia municipal nocturno del barrio de San Juan, un sujeto de pésimos antecedentes á quien acusaban dos marineros de haberles amanzado con un cuchillo.

En el Cuartellito de la guardia municipal se halla depositada una silla que fué encontrada abandonada en la vía pública.

La persona que acredite ser su dueño puede pasar á recogerla.

La reunión que debía celebrarse en la «Federación Agrícola Balear» el sábado último y que no pudo tener lugar por las circunstancias especiales de aquel día, se verificará el próximo sábado á las nueve y media de la mañana con objeto de poder ir seguidamente á la reunión que ha de tener lugar en el Consejo Provincial de Agricultura á las diez.

Colonias escolares

A cuatro ascenderán las Colonias escolares que se formarán este año en esta ciudad, 2 de ellas de niños costeadas por el Ayuntamiento y otras dos, una de niños y otra de niñas costeada por la Diputación Provincial, esta última mediante una subvención concedida por el Gobierno.

Ayer por la mañana á las cinco salió de esta ciudad la de niños costeadas por la Diputación, la que se dirigió á Santa Catalina del puerto de Soller donde quedó ayer mismo instalada.

Dirige dicha colonia el Profesor don Jaime Fornaris, acompañado de los auxiliares don José Ferrá Vich, don Bartolomé Mir Alemany y don Melchor Jevara Caldentey.

Forman dicha colonia los alumnos Francisco Jaume Sintes de 11 años; Cristóbal Barceló, de 10; Bartolomé Valls Ferrer Ordinas, de 10; Cristóbal Ferrer Salas, de 12; Andrés Vadell

PALMA

El Correo de Mallorca toma unas líneas de nuestro artículo-protesta del atentado contra el señor Maura, y al hacerlo, trunca el párrafo con manifiesta intención. A restablecer las cosas en su punto para rectificar la capciosa interpretación que las dá el colega, obedecen estos párrafos.

Copia el Correo de Mallorca: «Se puede ser paladín de todas las ideas... para ellas ha de haber respetos y tolerancias, por radicales que sean.» (La Almudaina, 24 de Julio de 1910).

¿A que suplir con puntos suspensivos las frases que completaban nuestro pensamiento? ¿Qué concepto merece tal conducta? Nos abstendemos de

Roselló, de 12; Bartolomé Vidal Amorós, de 13; José Estades Mas, de 10; Antonio Simonet Fábregas, de 11; Miguel Far Terrasa, de 10; José Palmer Soberats, de 10; Rafael Valent Amorós, de 12; Juan Ferrer Bauzá, de 11; Francisco Caldentey Alesan, de 11; Ramón Llobera Cardona, de 11; Rafael Miró Mulet, de 10; Juan Oliver Juliá, de 12; Bartolomé Mariano Mas, de 11 y Antonio Colom Noguera, de 10.

El señor Fornaris nos manifestó que durante la permanencia de la Colonia en Soller, organizará algunas excursiones y visitará las principales fábricas de aquella ciudad a fin de que los niños puedan hacerse cargo de la maquinaria y demás utensilios de las mismas.

A las dos y media de la tarde salió para el puerto de Andraitx la colonia escolar costeada por el Ayuntamiento y dirigida por el Profesor don Bartolomé Terradas.

Dicha colonia se instalará en la casa denominada *Ca'n Guemi* del puerto citado, donde permanecerá un mes aproximadamente, realizando excursiones a San Antetmo, Cap de Llamp, S'Arracó etc.

Dicha Colonia se compone de los auxiliares don Ramón Martínez y don José Ribas y los escolares Juan Font y Plana, de 12 años; Francisco Pomar Valls, de 12; Juan Simonet Borrás, 10; Francisco Fuster Perez, de 14; Nicasio Terrasa Pou, de 13; Arturo Ferrandis Palos, de 12; Anselmo Perez Monpeli, de 10; Casimiro Benito Garcias, de 12; Rafael Noé Rey, de 10; Sebastián Serra Riolló, de 14; José Pons Tomas, de 12; Tomás Morey y Colominas, de 10; Monserrate Cánovas Tomás, de 9; Miguel Palmer Gelabert, 9; Sebastián Crespi Valls, de 11 y Pablo Domenech Bennesar, de 11.

Esta tarde a las dos saldrá para el castillo de Bellver la segunda colonia escolar costeada por el Ayuntamiento.

Dirigirá dicha colonia el Profesor don Gabriel Comas y estará formada por los escolares Juan Comas y Camps, de Palma; José Noé y Rey, de 10; Juan Socias, de 10; Miguel Bosch, de 10; Luis Terrasa y Pou, de 10; Salvador Bauzá y Pou, de 10; José Clar y Liabrés, de 10; Juan Amengual Roselló, de Manacor; Juan Biliboni y Capellá, de 10; Juan Saurina y Domenech, de Inca; Juan Llobera y Giner, de 10; Jaime Más y Más, de Palma y Antelmo Alemany, de Andraitx.

Faltan los nombres de otros tres alumnos que por no haberlos recibido el señor Comas no podemos publicarlos.

Como dijimos forman parte de dicha Colonia los niños designados por los Ayuntamientos de Andrag, Manacor e Inca.

Visitará las principales fábricas del Arrabal de Santa Catalina a cuyo efecto el señor Alcalde puso ayer un becalmano a los propietarios de las mismas, suplicándoles que permitan que los referidos escolares visiten sus fábricas a fin de que puedan ilustrarse en tan útiles conocimientos.

Número ilustrado de "La Almudaina"

Para el domingo preparamos un importante número extraordinario ilustrado.

Dado la calidad de los interesantes fotografías con que contamos será seguramente un número que será buscado con avidez y conservado cuidadosamente.

Estará dedicado al señor Maura y a nuestra segunda excursión a Argel.

He aquí la materia gráfica que contendrá: *El señor Maura en Mallorca*.—*Momentos de salir el señor Maura del "Miramar"*.—*Patio de "l'Alquería"*.—*Los hijos del señor Maura abriendo las cartas y telegramas en "l'Alquería"*.—*Vista panorámica de l'Alquería*.—*La habitación del señor Maura*.—*2.ª Excursión de La Almudaina a Argel*.—*Grupo de excursionistas en el restaurant marítimo Quotiville*.—*Aspecto de los muelles al llegar el "Bellver"*.—*Una calle de la casbah*.—*Un rincón de un mercado árabe*.

Dicho número estará impreso en papel satinado, se repartirá gratis a los abonados y se venderá al público a 10 céntimos de peseta el ejemplar.

La fiesta de la Beata

En la iglesia de religiosas Magdalenas celebróse en la mañana de ayer la función religiosa que anualmente dedica el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad a nuestra inclita paisana la Beata Catalina Tomás.

El altar mayor y la capilla en que se veneran las reliquias de la Santa vallidemosina lucían profusa iluminación.

En los divinos oficios fué el celebrante el M. I. señor don Mateo Garau, Penitenciario, actuando de diácono y subdiácono, respectivamente el M. I. Sr. don Nadal Garau, Doctoral y el Reverendo don Antonio

Serra. De presbítero asistente actuó el Reverendo don José Cabrer.

En el Ofertorio, ocupó la cátedra del Espíritu Santo el Reverendo don Pedro Quetigas, quien tegió un hermoso panegírico en honor de la Beata.

Asistió el limo. señor Obispo de esta Diócesis Dr. Campins acompañado de los M. I. señores don Buenaventura Barceló, Archipreste y don Matías Company, Dignidad de Chantre.

La comisión del Ayuntamiento estaba presidida por el Teniente de Alcalde señor Canet y formaban parte de ella los señores Orador, Ferrer de San Jordi, Puigdollat, Sabater, Font y Peña y Calafell.

El Cabildo Catedral estaba representado por los M. I. señores Rotger y Costa.

Durante todo el día la capilla de la Beata fué visitada por gran número de fieles.

Cargos judiciales

El día 1.º de Enero de 1911 debe procederse, conforme dispone la Ley orgánica del poder judicial, a la renovación ordinaria de las Fiscalías Municipales.

A este objeto el señor Presidente de esta Audiencia ha publicado un edicto anunciando las que han de proveerse que son las de los pueblos siguientes:

Partido de Ibiza.—San José y San Juan Bautista.

Partido de Inca.—Llubi, Santa Margarita, María, Muro, Pollensa, La Puebla, Saneles, Selva y Sineu.

Partido de Mahón.—Mercadal, San Luis y Villa Carlos.

Partido de Manacor.—Porreras, San Juan, San Lorenzo, Santany, Son Servera y Villafraça.

Partido de Palma.—Distrito de la Llorja, Luchmayor, Marratxí, Puigñent, Santa Eugenia, Santa María, Soller y Valldemosa.

Del Ejército

Destinos.—Los segundos tenientes de infantería don Mateo Llobera Balaguer, don Manuel Costell Salido, don José Sanchez Millán, don Eduardo Caratalá Egula, don Adolfo García y Ruiz de Oleja el regimiento de infantería de Inca número 62 y don Mateo Torres Bastard al regimiento de infantería de Palma 61.

El músico mayor don Antonio Torrandell Alomar del regimiento de cazadores de Chiclana número 17.

Inauguración de los correos de Africa

Llegada a Valencia.—Detalles

Han regresado las comisiones que la compañía de Correos de Africa invitó a pasar de Mallorca a Valencia para asistir a la inauguración de la nueva flota y del nuevo servicio. En la formación de dicha sociedad marítima concurren la «Navegación Valenciana» y «La Roda» que hasta hoy habían hecho el cobrote desde Marsella a lo largo de la costa de la península. Con los vapores de ambas sociedades y tres más adquiridos recientemente en Londres, se ha constituido la compañía que ha de fomentar las relaciones entre España y nuestras plazas de Africa del Norte.

La comunidad de intereses entre Valencia y nuestras islas y los nuevos mercados que se trata de abrir para nuestros productos en Marruecos merecen que la prensa consagre estos días lugar preferente al asunto. En el «Miramar» y en viaje extraordinario salieron el lunes para Valencia el señor Marqués de la Torre, don Manuel Guasp y don Sebastián Simó en representación de la «Islaña» y don José Esteva y don Miguel Salom delegados por la Cámara de Comercio de Palma. Acompañados en el viaje los hijos mayores de estos dos últimos, la señorita Teresa Simó y los hijos políticos del señor Marqués de Vivot, don Pedro Muntaner y don Rafael Lacy, que fueron expresamente a Valencia a agradecer al ministro, señor Calbetón, la gran cruz del Mérito Agrícola otorgada al señor Sureda y las cruces de la misma clase, sencillas concedidas a ambos señores.

Deseosos de completar nuestra información hemos hablado con varios señores que formaban parte de dicha comisión los cuales amablemente nos han comunicado detalles de la expedición.

De nuestra llegada a Valencia dió cuenta oportunamente La ALMUDAINA. Después de la cariñosa acogida dispensada al «Miramar», llegaron a bordo de éste, a recibirnos, la comisión de la compañía de «Correos de Africa» compuesta de don Antonio Lázaro, presidente de la misma sociedad y los señores don José Domínguez y don Vicente La Roda. En una canoa automóvil nos trasladamos a bordo del «Luis Vives» magnífico buque que el gobierno inglés utilizó, durante la guerra del Transvaal, para transporte de jefes y oficiales.

En el «Luis Vives» esperamos al señor Calbetón que, junto con las autoridades y comisiones invitadas; asistía en aquel momento al bautizo del «General Barceló», uno de los tres buques adquiridos, apadrinado por la señora Viuda de Selma, dama a quien tuvimos el gusto de conocer y saludar en el viaje del señor Calbetón a Mallorca.

Los señores Salom y Esteva al local de la Cámara de Comercio, con objeto de reiterar a la Junta de la misma la invitación que le envió, por mano de dichos señores, la Cámara de Palma. A las doce y media se reunieron los comisionados de Mallorca a bordo del «Miramar» donde los señores Guasp, Marqués de la Torre y el Director gerente de la «Islaña» don Sebastián Simó, obsequiaba con un almuerzo al ministro don Fermín Calbetón.

Asistieron, con el ministro, las autoridades y la Junta de la nueva flota señores La Roda, Domínguez, Martínez, la señora viuda de Selma y sus familias. El almuerzo se sirvió en la toldilla decorada con banderas y profusión de flores. Las mesas estaban colocadas en forma de U y el almuerzo, que resultó exquisito fué servido por el restaurant de a bordo con arreglo al menú siguiente:

Paella a la valenciana
Fricas de pollo
Langostinos salsa boyonesa
Menestre de guisantes
Rosbill
Entremés

ban en otros puertos escalas del trayecto fijado en el pliego de condiciones.

El señor Calbetón regresó al «Luis Vives» acompañado de su señora y una cuñada, el Capitán general y su señora, el jefe del Apostadero de Cartagena, señor Eulate, llegado a bordo del cazatorpedero «Proserpina», los directores generales de Agricultura y Obras Públicas señores Gallego y Armíñan, el Alcalde y el Gobernador civil de Valencia, el Comandante de Marina y el comandante del crucero «Cataluña» que se hallaba también fondeado allí, y demás autoridades, comisiones y personas invitadas al acto.

En cuanto el ministro y su acompañamiento se reunieron en el «Luis Vives» se dió a bordo de éste y los demás buques correos un espléndido «lunch» servido por el Hotel Palace y ofrecido por la Compañía. Terminado el «lunch», los buques pertenecientes a ésta, y en los que iban otras personas invitadas, levaron anclas y salieron a realizar, fuera del puerto, las pruebas oficiales.

El espectáculo era realmente hermoso. El «Luis Vives» en que iban mos el señor Calbetón, las autoridades y las comisiones, fué el último en abandonar el fondeadero. Los demás vapores, que le aguardaban en alta mar, le abrieron paso y combuyaron hasta la altura de Sagunto allí manteniéndose sobre la máquina, se desplegó la flota otra vez en dos grupos mientras el «Luis Vives» viraba en redondo y pasando por en medio, marchaba al frente de todos los barcos, de regreso a Valencia.

Las pruebas duraron hora y media. Durante el viaje de los «Luis Vives» desarrolló un andar de dieciséis millas y algunos otros dieciocho. Fondeamos a las doce en punto. **Hablando de Mallorca**

A bordo del «Luis Vives», don José Esteva, Secretario de la Cámara de Palma entregó una carta-oficial a don Manuel Castell Salido, don José Sanchez Millán, don Eduardo Caratalá Egula, don Adolfo García y Ruiz de Oleja el regimiento de infantería de Inca número 62 y don Mateo Torres Bastard al regimiento de infantería de Palma 61.

El músico mayor don Antonio Torrandell Alomar del regimiento de cazadores de Chiclana número 17.

El ministro de Fomento recordó las para él inolvidables impresiones de su última y reciente visita a nuestra isla. Manifestó que pensaba volver, en cuanto pueda, con su familia a recorrer más comodamente a Mallorca, y dijo que era muy posible que, si nuestra Diputación Provincial lleva adelante el proyecto de establecer una Granja Agrícola—cosa que en opinión del señor Calbetón no hay que dejar de la mano,—fuera él quien viniera a inaugurarla.

Nuestros representantes hablaron también con el señor Armíñan Director de Obras Públicas, quien recordó los tiempos en que su padre se hallaba al frente de la Capitanía General de Baleares. El señor Armíñan ofreció su cooperación para cuanto interese a nuestras islas.

El «Miramar» demora su viaje El propósito de las comisiones de Mallorca era regresar a Palma la noche del mismo día de haber arribado a Valencia. Pero no pudo ser. Alguien se cuidó de secuestrarles los equipajes y de golpearlos y por eso se encontraron alojados en el Hotel Palace. Y el regreso quedó aplazado hasta el miércoles.

A tierra A las doce de la mañana desembarcaron el ministro, las autoridades y los invitados para dirigirse al banquete que a dicha hora les ofreció, en su domicilio, la Cámara de Comercio de Valencia. La comida fué muy suculenta y animada.

Por la tarde asistió el ministro a los toros; despidieron las comisiones a don Textofino Gallego que marchaba a Madrid; y por la noche se celebró al gran banquete ofrecido por el Ayuntamiento de Valencia al ministro, y a las autoridades é invitadas a la inauguración de los correos.

Almuerzo en el «Miramar». El lunes por la mañana fueron los señores Salom y Esteva al local de la Cámara de Comercio, con objeto de reiterar a la Junta de la misma la invitación que le envió, por mano de dichos señores, la Cámara de Palma.

A las doce y media se reunieron los comisionados de Mallorca a bordo del «Miramar» donde los señores Guasp, Marqués de la Torre y el Director gerente de la «Islaña» don Sebastián Simó, obsequiaba con un almuerzo al ministro don Fermín Calbetón.

Asistieron, con el ministro, las autoridades y la Junta de la nueva flota señores La Roda, Domínguez, Martínez, la señora viuda de Selma y sus familias. El almuerzo se sirvió en la toldilla decorada con banderas y profusión de flores. Las mesas estaban colocadas en forma de U y el almuerzo, que resultó exquisito fué servido por el restaurant de a bordo con arreglo al menú siguiente:

Paella a la valenciana
Fricas de pollo
Langostinos salsa boyonesa
Menestre de guisantes
Rosbill
Entremés

El herido fué curado de primera intención en una casa vecina y más tarde trasladado a su domicilio. También se halla detenido el padre del agresor.

Doña Jerónima Serra Pascual

HA FALLECIDO

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

Q. E. P. D.

Su afligido esposo Don Jaime Moncadas, hijos, madre, hermanos, madre política, tíos y tías, primos y demás parientes, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que se rezará hoy a las cinco y media de la tarde en la iglesia de San Nicolás, seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada y al funeral que en sufragio de su alma se celebrará mañana sábado a las diez y media en dicha iglesia parroquial.—No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Rosario, 11, 2.º

El Excelentísimo e Ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencias por cada misa, comunión ó parte de rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

Vinos Jerez, Marqués Riscal, Rioja, Valdepeñas, Salernes, Champagne, Helados, Frutas, licores, café y tabacos.

Apesar de ser los comensales cerca de sesenta, todo el material fué el de a bordo, lo mismo que el personal, elogiando el ministro y los invitados el espléndido servicio con que cuenta el vapor *Miramar*.

No hubo brindis. Desde de a bordo el ministro se dirigió la estación del tren saliendo para Madrid, accediendo a despedirle los comisionados de la *Islaña* y de la Cámara de Comercio.

En el anden, el señor Calbetón volvió a repetirles que tan encantado quedó de Mallorca, que aquí vendría con su señora.

A las diez de la noche del miércoles zarpó el *Miramar* para Palma, accediendo a bordo a despedirles la señora viuda de Saenz Selma, y los señores Domínguez, La Roda, Martínez, acompañados de sus señoras é hijas. Los comisionados palmeños regresan encantados.

Maura en Mallorca

Ayer mañana tuvimos ocasión de hablar con don Francisco Maura que nos dió la agradable noticia de que probablemente ayer mismo ya permitirán los médicos a don Antonio que se incorporará en el lecho, dado el excelente curso que sigue la curación de las heridas.

Nuestro redactor fotógrafo Sr. Gomez, ha estado en *S'Alquería* de donde ha sacado, gracias a las facilidades que nos ha dado don Manuel Salas, interesantes fotografías que publicaremos en el extraordinario del domingo.

De nuestro corresponsal de Pollensa recibimos en la mañana de ayer el siguiente telegrama.

«28 a las 11'30.—Acaba de cantarse en la parroquial iglesia solemne *Te Deum* costead por el partido con servador de esta localidad y por iniciativa del diputado provincial don Pedro Llobera, en acción de gracias por haberse salvado milagrosamente el señor Maura del atentado perpetrado en su persona a su llegada a Barcelona.»

Asistió a dicho acto religioso, el Ayuntamiento en pleno, el Juzgado municipal, autoridades militares y lo más escogido de la sociedad pollensina y numerosísima concurrencia.

Hemos podido averiguar que el obrero de la *Islaña* que ayudó a trasladar el señor Maura a su automóvil, a bordo del *Miramar*, ayudando después al desembarque del vehículo, del cual no se separó hasta hallarse frente a *La Peña*, es el patrón de cobrote Enrique Moya, entusiasta admirador del ilustre patrio.

Ayer por la mañana se recibió en la estación telegráfica de esta ciudad el siguiente telegrama: «Buñola 28 a las 8. Maura pasó bien la noche. Continúa la mejoría habiendo podido variar la posición primitiva.»

Una agresión

Nuestro corresponsal en Binisalem nos comunica nuevos detalles de la agresión de que fué víctima el vecino de aquella villa Juan Quintana (e) Blanchi, cuya noticia adelantamos ayer.

Según parece el Quintana había tenido una disputa con el padre del agresor y al retirarse aquel a su casa a eso de las dos de la madrugada, le salió al encuentro en la esquina de la plaza de la Iglesia el Jaime Roselló, asediándole siete puñaladas una de ellas en la parte izquierda del pecho y cinco en la espalda de las cuales dos penetrantes y graves.

El agresor se dió a la fuga yendo a esconderse en una caseta de campo, cerca del lugar de Biniali donde fué detenido por la guardia civil.

El herido fué curado de primera intención en una casa vecina y más tarde trasladado a su domicilio. También se halla detenido el padre del agresor.

En poder del Roselló fué encontrada el arma objeto del delito. El juez de Inca se trasladó a Binisalem empezando la instrucción de las oportunas diligencias.

Ayer llegó a bordo del vapor «Miramar» procedente de Valencia el distinguido médico don Guillermo Nadal.

El señor Nadal había salido el viernes último para Valencia con objeto de asistir a las fiestas de Julio, y en el hotel donde se hospedaba tuvo la desgracia de resbalar por la escalera, produciéndose algunas heridas de importancia.

Fué desembarcado del «Miramar» y conduciendo a su domicilio en el automóvil del señor Marqués de Vivot.

Lamentamos de todas veras la desgracia y deseamos al distinguido señor, una pronta y total curación.

Vino el señor Nadal acompañado de su señora la cual había salido inmediatamente al recibir telegramas de la desgracia ocurrida a su esposo.

A bordo del «Miramar» pasaron a Valencia los distinguidos oficiales del Ejército señores Montaner y Lacy, hijos políticos del señor Marqués de Vivot, para agradecer personalmente al Ministro de Fomento señor Calbetón la distinción que había hecho a su señor padre político concediéndole la Gran Cruz del Mérito Agrícola.

Ayer llegó de Valencia el señor Teniente Fiscal de esta Audiencia, recientemente nombrado.

De Marsella, llegaron ayer en el vapor «Mallorca», don Antonio Frau y don Ramón Marostí.

De Alicante é Ibiza llegaron ayer en el vapor «Islaño», don Alejandro Roca de Togores, don Pedro A. Jaime, don Santos Vera y don Andrés Jaime.

Ayer contrajeron matrimonio en la Santa Iglesia Catedral Basílica, nuestro amigo don Nicolás Llorens Rubí con la bella y simpática señorita doña María Ginard y Ramonell.

Apadrinaron la boda por parte del novio el arquitecto don Gaspar Bennesar y su hermano don Vicente; y por parte de la novia sus hermanos don Bartolomé, capitán de caballería y don Juan, capitán de la Marina mercante.

Deseamos a los desposados interminable luna de miel.

Ha fallecido en Canarias la señorita doña Caridad Sarmiento, después de dolorosa enfermedad.

Descanse en paz. Reciba su familia y en especial su hermano nuestro estimado amigo el distinguido literato don Miguel, la expresión de nuestro pésame.

Después de penosa enfermedad, ha fallecido en esta ciudad doña Jerónima Serra Pascual, esposa de don Jaime Moncadas maquinista de la compañía Trasatlántica.

Reciba su familia nuestro sentido pésame.

Ayer tarde salió para Barcelona y Madrid, en el vapor «Miramar», don Miguel Maura, acompañado de su distinguida señora.

Para Barcelona, salieron ayer tarde en el vapor «Miramar» don Pedro Serra y señora, don Bartolomé Umbert, don Rafael Bonin, don Alfredo Paris, don Juan Molas y don Melitón Molas.

Ayer falleció en el predio «Ses Casas Novas», el propietario del mismo don Bartolomé Comas Florit, «Presidente del Sindicato Agrícola de Mallorca» persona que gozaba de generales simpatías, por lo que su muerte ha sido sentida.

Reciba la familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

Detención de un ladrón

Nos comunican de Bañalbufar haber sido detenido por la guardia civil del puesto de Esporlas, un individuo que el día 25 del actual asaltó la casa denominada *Son Coll* de aquel término municipal, violentando las puertas de una ventana, no realizando sus propósitos de robo por haber sido sorprendido por los dueños a los cuales logró escapar.

Dicho individuo resulta ser el mismo que el día 7 de Mayo último asaltó

la referida casa en ocasión de hallarse ausentes los dueños, llevándose 42 pesetas en metálico.

Dicho individuo confesó del hecho, con el atestado instruido al efecto habido puesto a disposición del Juzgado.

Circular sobre caza

El señor Gobernador civil de la provincia ha dictado una circular anunciando que conforme dispone la vigente ley de caza el día 1.º de Agosto próximo quedará levantada la veda para la caza de codornices, palomas y tórtolas, en los terrenos donde que se hallen segadas las cosechas y levantados los haces ó gavillas.

Para la demás caza quedará proplamente levantada la veda desde el 1.º de Septiembre a excepción de los que la verifiquen con galgos que solo podrá hacerse desde el día 15 de Octubre.

Herido por disparo

Anteayer ocurrió en la villa de Llubi el siguiente hecho: Iba por el camino que desde dicha villa conduce a la Estación del Ferrocarril el vecino Gabriel Perelló y al encontrarse frente a la finca «Son Brindis» fué víctima de un disparo que se le hizo desde un campo vecino recibiendo una herida en el antebrazo izquierdo, siendo su estado de pronóstico reservado.

A pesar de las gestiones practicadas por la guardia civil no ha sido posible hasta ahora descubrir al autor.

La Exposición de productos de Baleares

Conciertos Marqués Anoche celebróse el primero de los anunciados conciertos en el recinto de la Exposición.

Constituía el clon del mismo el estreno del segundo tiempo del nuevo poema sinfónico del Maestro Marqués, titulado «En las Alhambras». Entreja numerosa y selecta concurrencia congregada junto al ambráculo veían se muchos buenos aficionados al divino arte, deseosos de conocer la nueva producción del aplaudido Maestro mallorquín.

El motivo de la nueva obra lo constituye una melodía oriental, con la apropiada vaguedad que es su característica, iniciada por la cuerda y seguida luego por el clarinete hasta que se hace extensiva a toda la orquestación.

Esta melodía interrumpenla luego los violines con un nuevo motivo apasionado y vehementemente que contrasta acertadamente con la vaguedad del primero y contribuye a dar a este mayor realce, cuando se repite.

La nueva composición del maestro Marqués está instrumentada con todos los recursos del arte moderno y es de notar el vigor y la pasión que encierra, hasta el punto de parecer escrita por un compositor que se encuentra en lo mas florido de la vida; la nueva obra del maestro mallorquín resulta inspiradísima.

La orquesta dirigida por el Maestro don Antonio Roig ejecutó con gran acierto la composición.

Los entusiastas y prolongados aplausos del público obligaron al Maestro Marqués a subir al tablado de la orquesta, siendo entonces objeto de una ovación cariñosa y merecida y teniendo que ser repetida la composición.

Los otros números del programa tuvieron también una acertada interpretación.

En resumen el concierto de anoche resultó muy notable, y de esperar es que daño lo culto y lo interesante del espectáculo los dos restantes se verán muy concurridos.

Fuegos artificiales Esta noche se quemará un castillo de fuegos artificiales del pirotécnico don Salvador Costa de Benifayó cuyo programa es como sigue: Disparo de 4 Cañones con trueno de aviso.—12 Salidas comunes.—6 salidas luceros de cola de plata.—6 salidas Cometas.—6 salidas Relámpagos.

TELEGRAMAS

pagos.—40 salidas variadas.—Una bomba con luces brillantes.—1 Carcasa volcánica (detonación).—1 Carcasa lluvia oro.

1.ª Pieza.—Bombardeo de luces colores.—2.ª pieza.—Rueda «Galse», foco y chispas brillantes.—3.ª pieza.—«La Cuadrícula» formando cuadros.

Disparo de 2 tiros cañón aviso.—6 salidas «Arranques».—6 salidas Cohetón y Escondites.—30 salidas «Variadas» de gran efecto.—6 «Paracaidas» con gusanos colores.—6 salidas id. imitación foco eléctrico.—1 Carcasa relámpagos.—1 Carcasas cometas con perlas.—1 Carcasa con explosiones de fuego chino.

1.ª pieza.—«Los Cruceros» con espiral al centro.—2.ª pieza.—«Las Estrellas móviles», (mecánica).—3.ª pieza.—«La Moderna» a 6 cambios de fuego chino.

Disparo de 6 Bombas con serpentes y silbatos. Traca encendimiento instantáneo por medio de cohetes Correo, en todo el recorrido de la traca, finalizando con el disparo de la misma, que dejará encendidos, focos, luces de colores, perlas brillantes y triángulos con chispas chinas.

ATENTADO CONTRA MAURA

Barcelona 28 a las 22
El atentado contra Maura.—El proceso cobra interés.—Poza desmayado.—¿El hilo del complot?—Declaraciones.

Esta tarde el proceso que se instruye contra el agresor de Maura ha cobrado, de repente, gran interés por haberse sabido que Poza sufrió hoy un desmayo, cayéndose al suelo, produciéndose una herida leve en la cara; pues hay quien atribuye el desmayo de Poza a haber notado el Juez palmaria contradicción en sus declaraciones.

Además ha declarado el Director de «El Progreso» y para mañana está citado el presidente de la Casa del Pueblo.

Susúrrase además que es probable que el Juez haya hallado indicios del complot ó cuando menos que ha venido en averiguación de que ciertas personas tenían noticias de los propósitos de Poza.

Protesta del Ayuntamiento contra el atentado

El Ayuntamiento de esta ciudad en la sesión celebrada en el día de hoy ha adoptado, por unanimidad el acuerdo de protestar contra el atentado de que fué víctima don Antonio Maura.

Después, por los votos de los radicales, se acordó abstenerse de asistir oficialmente a las funciones religiosas que celebren.

Acuerdo del Círculo Conservador.—Album de firmas

Los miembros del Círculo Conservador de esta ciudad han tomado el acuerdo de ofrecer al señor Maura un album de firmas de todas las clases sociales.

Llegada de cien niños de los huelguistas mineros

Ha llegado a Bilbao un tren minero conduciendo cien niños, llevándolos a la Federación para repartirlos entre las personas caritativas.

El desfile ha sido presenciado por numeroso público.

La «Asociación de Patronos» ha manifestado que lamenta la situación de los hijos de los huelguistas pero que los responsables de todo esto son los agitadores.

Sigue reinando gran tranquilidad. Una fábrica apedreada por los huelguistas.—Mujeres heridas

Desde Lisboa dan cuenta de que 400 huelguistas hiladores apedrearón una fábrica de hilados de las orillas del río Ave.

Las obreras que trabajaban en la misma huieron resultando muchas con heridas.

Las fuerzas de caballería restablecieron el orden.

Petición concedida

La «Juventud Vasca» de Bilbao ha pedido al Gobernador las garantías necesarias para la celebración de la fiesta proyectada para el domingo independiente de la manifestación de las derechas.

El Gobernador ha autorizado dicha fiesta limitando la cuestión y prohibiendo que la acompañe ninguna música.

Autorización denegada

Otro despacho de Bilbao, dice que el Alcalde ha denegado la autorización para realizar una cuestión pública a favor de los mineros.

El Gobernador ratificó la negativa considerando que el acto que se proyectaba era político.

Agotará, dice Canalejas, la prudencia para tratar con Roma los asuntos religiosos que hoy constituyen la aspiración de la política nacional.

Mensajes de adhesión

El señor Canalejas ha recibido un mensaje de adhesión de yanques a la política del Gobierno y otro mensaje de catedráticos extranjeros.

Consejo de ministros

Como tengo telegrafado, en el Consejo de hoy se tratarán los asuntos palpitantes de actualidad y sobre el nombramiento de gobernadores según dijo el señor Canalejas, haciéndose ahora una pequeña combinación de dichos funcionarios, luego será más estensa; pues queda demostrado que las elecciones gastan a los gobernadores.

La división del archipiélago canario

Han visitado el ministro de la Gobernación, señor Merino, los señores Sol y Ortega, Domínguez y Alfonso tratando de la división de Canarias.

Madrid 28 a las 24

Consejo de ministros.—La cuestión con el Vaticano.—Sobre la huelga de Bilbao

A las seis de la tarde terminó la sesión del Consejo, habiendo dedicado gran parte del mismo a las negociaciones con el Vaticano.

No se tomó ningún acuerdo definitivo, pues falta una nota que solo es conocida por referencias por tenerla en su poder en San Sebastián el ministro de Estado señor García Prieto.

Dicha nota la conocerá el señor Canalejas con detalles en cuanto llegue a San Sebastián y el sábado cuando regrese se reunirá de nuevo el Consejo para examinarla y resolver el asunto.

Dedicaron también su atención a la huelga de Bilbao.

El señor Merino dió cuenta de que reina completa tranquilidad en dicha población y de que los patronos no aceptan el arbitraje.

Se acordó que marchen a Bilbao los vocales del Instituto de Reformas Sociales señores Azcárate, Morra y Alarcón para resolver sobre el terreno.

Se convino mantener el derecho de todos.

El señor Merino leyó unas estadísticas que demuestran que el Gobierno respeta la emisión de ideas.

Para conmemorar la promulgación de la ley de desamortización del señor Mendizábal

Los republicanos conmemorarán mañana la promulgación de la ley de desamortización del señor Mendizábal.

A este objeto en la sesión del Ayuntamiento los concejales republicanos propondrán que se coloque su retrato en el salón de sesiones.

Más tarde desfilarán ante su estatua los alumnos de las escuelas laicas.

Por la tarde se congregarán en la Plaza del Progreso los representantes de las Corporaciones avanzadas, los cuales depositarán coronas en la estatua de Mendizábal.

Combinación de Gobernadores.—Manifestación del señor Canalejas

El señor Canalejas lleva a la firma de S. M. el Rey la combinación de Gobernadores.

Interrogado por los periodistas, dijo que tenía más miedo a esto que al paro general.

Más del Consejo.—Asuntos varios

En la sesión del Consejo los ministros dedicaron una parte del mismo a tratar de las cuestiones de todos los ministerios.

El de Instrucción pública presentó el plan para la reforma de la enseñanza respondiendo a las ideas democráticas, quedando designados los señores Canalejas y Burell como ponentes para presentar los proyectos a las Cortes.

El de Guerra espuso las bases para la Ley de Reclutamiento fundamentada en el servicio obligatorio.

El de Marina trató de la emisión de obligaciones, no poniendo en circulación más que las necesarias para la organización de los servicios.

Se aprobó la Ley y el Reglamento para la aplicación de la condena condicional a la Marina.

El de Fomento presentó las bases para la fundación de un Banco Agrícola y Cajas Rurales; pidiendo los créditos necesarios para atender al servicio.

El de Gobernación espuso las ba-

Optica NORTE-AMERICANA
Cristales para todas las anomalías de la visión según receta de los señores Oculistas
Cristales Roca y demás clases—COMPOSTURAS
No equivocar esta casa
ISIDORO LASSALLE HIJO
25 Calle BROSSA
ARTICULOS 1.ª CALIDAD * * * PRECIOS REDUCIDOS

FABRICA DE ANISADOS Y LICORES DE
ANTONIO NADAL
Burgala—Mallorca
ANIS TUNEL
MARCA REGISTRADA

De las islas

La Puebla

Brillantes y concurridísimas han resultado las fiestas celebradas en esta villa durante los días 23 al 26 inclusive.

Felicidades al Ayuntamiento y a la Comisión de festejos que no han reparado en sacrificios para proporcionar el mayor solaz y esparcimiento a los vecinos. Sirva de aliciente a la Corporación tan halagüeños resultados para que el próximo año tengamos más amplitud si cabe, ya que son un poderoso factor para el levantamiento material y moral de la vida de un pueblo.

Debemos consignar un rasgo de altruismo que honra a nuestro Alcalde don Pedro Serra Rayó, quien repartió a los pobres una ternera para que solemnizasen las fiestas con alegría.

Un detalle: La yegua que tomó parte en la 7.ª carrera (de 5 vueltas 4.000 metros invirtió 7 minutos y 40 segundos) de que hago referencia en la crónica anterior, espionada por don Pedro Serra Rayó (e) Corro, de La Puebla;

El elemento de más viso del partido conservador interpretando el sentir unánime de este vecindario, ha dirigido un mensaje al expresidente del Consejo de ministros Excmo. señor don Antonio Maura, en protesta del bárbaro atentado cometido contra su persona.

Sorprendente es para el turista el aspecto de nuestra *Marjal* que a imitación de gran alfora de un verde incomparable, existiendo en una gran llanura, no obstante de sufrir nuestros agricultores los efectos de la sequía, que los priva de dar los debidos riegos a las leguminosas y hortalizas.—C.

27-7-1910

Notas del mar

Movimiento de buques en este puerto durante el día de ayer:

Entradas:

De Sóller, vapor «Villa de Sóller», con guano.

De Marsella, vapor «Mallorca» con la correspondencia, 31 pasajeros y carga.

De Alicante é Ibiza, vapor «Isla» con la correspondencia, 6 pasajeros y efectos.

De Valencia, vapor «Miramar», con 7 pasajeros y efectos.

De Gandía, land «San Pedro», con hortalizas.

De Valencia, polca goleta «Lareñic», con efectos.

De Andraitx, paltebot «Joven Paquito», con efectos.

De Valencia, vapor «Torre del Oro», de tránsito.

Salidas:

Para Barcelona, vapor «Miramar», con la correspondencia, pasaje y carga.

Para Barcelona, vapor «Torre del Oro», con efectos.

También quedó despacho para Cabrera el vapor «Ciudad de Palma», con lastre, que saldrá esta mañana a las ocho.

CULTOS

Jubilés de Cuarenta Horas

Empezaban en Montesión en honor de San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesús: Exposición a las seis y media, a las siete y media continuación de la novena, por la tarde a las siete se rezará el Santo Rosario y acto seguido el ejercicio del Triduo, con sermón que predicará el R. P. Antonio Viladell, S. J. y solemne reserva de S. D. M.

Otras funciones

En Santa Magdalena, solemnidad con que festeja a la bienaventurada Bta. Catalina Tomás el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad; A las diez y media Misa mayor con sermón por un Padre de la Compañía de Jesús; por la tarde a las ocho Trisegio cantado por la R. Comunidad.

Para mañana

Jubilés de Cuarenta Horas

Continúan en Montesión en honor de San Ignacio de Loyola; fundador de la Compañía de Jesús: Exposición a las seis y media; a las siete y media último día de novena; por la tarde a las siete Rosario, ejercicio del Triduo, sermón y solemne reserva de S. D. M.

Otras funciones

En Sta. Magdalena, a las nueve Misa mayor solemne; al anochecer se cantarán solemnes Completas en preparación a la fiesta con que honran a nuestra estática Catalina los piadosos concordantes.

Viña a la Cruz de Hierro

A Nuestra señora de la Consolación en el Socorro,

LAS HUELGAS

Madrid 28 a las 18

La cuestión de las huelgas.—El Instituto de Reformas Sociales

La Junta de Reformas Sociales se reúne hoy para tratar de la huelga de Bilbao.

Los patronos se muestran intransigentes.

En previsión de posibles contingencias han adquirido algunas armas algunos elementos de orden.

Azcárate en Madrid.—Buscando una solución a la huelga de Bilbao

El señor Azcárate, presidente del Instituto de Reformas Sociales ha venido a Madrid conferenciando con el ministro de la Gobernación, señor Merino, sobre la huelga de Bilbao.

A pesar de ser escasos los individuos vocales del Instituto de Reformas, que se hallan en Madrid, se reunirán hoy a las tres de la tarde para buscar una solución a la huelga.

Los elementos de orden se preparan para la defensa

El señor Canalejas dijo que el gobernador de Bilbao está preocupado por saber que en previsión de futuras contingencias han adquirido armas algunos elementos de orden.

Merino hablando de la huelga de Bilbao

El ministro de la Gobernación, señor Merino, ha dicho que las huelgas siguen en igual estado; pues los patronos de Bilbao se mantienen en la más absoluta intransigencia, y rechazan el arbitraje de la Junta de Reformas Sociales, negándose al aumento de un real por jornal como prometieron en un principio.

«Meeting» socialista sobre la huelga de Bilbao

Los socialistas celebrarán el domingo próximo un «meeting» en el Fronton Central, para tratar de la huelga de Bilbao.

El señor Canalejas dijo respecto a dicho «meeting» que de cuanto digan veré lo que quieren sobre la retirada de las tropas, lo cual no haré mientras no exista completa normalidad en toda la región bilbaína.

Madrid 28 a las 24

Los obreros pañaderos de Bilbao

Comunican de Bilbao que los obreros pañaderos han visitado al Gobernador.

Este les enteró de las gestiones hechas cerca de los patronos quienes se riesgan a aceptar las condiciones propuestas.

Una comisión de la Federación Obrera rogó al Gobernador que pidiera al Gobierno que vaya a dicha ciudad para resolver el conflicto un vocal del Instituto de Reformas Sociales y el Ministro.

POLITICA

Madrid 28 a las 18

Antes del Consejo

Al entrar los ministros en Consejo dijeron que se reunían para cambiar impresiones sobre los asuntos políticos de actualidad y con respecto al curso de las huelgas, etc.

El ministro de Marina, señor Arias Miranda, lleva al Consejo la ponencia sobre aplicación de las condenas condicionales a la jurisdicción de Marina.

El ministro de la Guerra, general Aznar llevaba varios expedientes de subastas.

El de Instrucción pública el plan de reformas de Enseñanza.

El señor Cabotón llevaba al examen de sus compañeros los estadísticas de las cosechas en España acusando una baja.

El ministro de la Gobernación, señor Merino, nos dijo a los periodistas que no era cierto que el Gobierno se ocupe ahora del proyecto de descentralización administrativa, pues en el Consejo se hablará con preferencia del estado de las negociaciones con Roma y que los asuntos que queden acordados en el Consejo que va a comenzar los llevará el señor Canalejas a la firma regia.

Canalejas y los periodistas extranjeros

El señor Canalejas ha recibido la visita de varios periodistas extranjeros para hablarle de la cuestión del Vaticano, manifestándole su extrañeza de que siendo radicales sean los que más dificultan dicha labor embarranzando la acción de la contienda entablada con Roma.

Canalejas a San Sebastián

Tan luego haya terminado el Consejo que se está celebrando, el señor Canalejas marchará a San Sebastián para despachar con el Rey y poner a su firma los asuntos que quedarán acordados en dicho Consejo.

Combinación de gobernadores

Confirmó el señor Canalejas a los periodistas que por ahora se hará una pequeña combinación de gobernadores y en adelante será más estensa.

«El Liberal» y el Vaticano.—Lo que dice Canalejas

Hablando el señor Canalejas del suelto publicado por el periódico *El Liberal*, que augura la ruptura de relaciones con el Vaticano, dice que dicho suelto coincide con las informaciones de los periódicos extranjeros, incluso los afectos al Vaticano que dicen que en la Nota recibida de Roma, se ponen trabas a la resolución de las negociaciones mientras no se deroguen las últimas Reales ordenes sobre los signos exteriores en los templos disidentes y reducción de las Ordenes religiosas.

ses para la Ley de Asociaciones que...

dando nombrados ponentes los señores Merin y García Prieto.

El señor Valarino leyó el avance del proyecto para la vida local y división de los distritos electorales.

Se trató también de los créditos para las subvenciones, a las fiestas del Centenario de las Cortes de Cadiz, a las exposiciones de Madrid y Bilbao y para atender a los gastos de las expediciones a las fiestas de los Centenarios de Chile y Méjico.

Salida del señor Canalejas para San Sebastián

En el Sudespreso de esta noche marchó a San Sebastián, el Presidente del Consejo de Ministros señor Canalejas.

Le despidieron en la estación todos los ministros.

COTIZACIONES

Madrid 28 a las 18'00

Interior contado	84'80
Interior fin de mes	85'05
Amortizable, 5 pS	102'40
Amortizable nuevo	00'00
Banco de España	00'00
Compañía Tabacalera	00'00
Francos	7'55
Libras	27'10
Exterior	95'00

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 28 a las 18

Llegada del Director de Comunicaciones

Ha llegado a esta Corte el Director de Comunicaciones, conde de Sagasta, procedente de Barcelona.

Noticias de San Sebastián

Comunican de San Sebastián que en el Palacio de Miramar se han concedido numerosas audiencias.

Mañana en el subespreso llega el señor Canalejas.

Al mediodía comerá en Ulla con algunos liberales y por la noche comerá en Palacio.

El ministro de Estado, señor García Prieto, afirmó que no se ha recibido la dimisión de nuestro Embajador en el Vaticano señor Ojeda.

Lamentó el señor García Prieto la información de un periódico sobre las operaciones militares de Ceuta.

Esas campañas, añadió el ministro, no van contra el Gobierno sino contra la Patria y además suscitan recelos entre los kabilenos y susceptibilidades entre las naciones extranjeras.

Madrid 28 a las 24

El señor Ojeda no ha dimitido

Telegrafan de Roma diciendo que el periódico «Corriere de Italia» desmiente la noticia circulada acerca de la dimisión de ministro de España en el Vaticano señor Ojeda.

Un lance

Por cuestiones íntimas se han batido a pistola el capitán señor Beltran y el teniente Sr. Solano.

En el tercer disparo el señor Solano resultó con varios dedos de la mano derecha cortados desvaneciéndose; dándose por terminado el acto.

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 28 a las 22

Calma completa.—Disminución de precauciones

Hoy no obstante lo que se venía diciendo, nada anormal se ha notado en esta ciudad prescindiendo de las huelgas ya conocidas.

La calma ha sido completa.

A consecuencia de ello han disminuido las precauciones que se venían adoptando ante la posibilidad de futuras contingencias.

Los obreros carboneros.—Bases rechazadas.—El Gobernador optimista

Los obreros que se dedican a la carga y descarga del carbón en la reunión celebrada ayer, de la que ya

di cuenta, acordaron rechazar las bases presentadas por los patronos.

Ello no obstante, el Gobernador de esta provincia señor Muñoz, confía que el conflicto tendrá una pronta solución, pues cree que el tribunal arbitral que ha de reunirse mañana conseguirá disipar la mala inteligencia que existe entre patronos y obreros.

Presidirá dicho tribunal el alcalde de esta ciudad señor Rolg y Bergadà.

Blanch y Cuyás en libertad provisional

El tribunal supremo ha ordenado la libertad provisional de los anarquistas Blanch y Cuyás procesados a consecuencia de la explosión de una bomba, ocurrida a bordo de un vapor golondrina el año de 1903.

Fuerales por el teniente Galarón

Mañana aniversario de la muerte del teniente de la benemérita señor Galarón, que como es sabido fué muerto por los sublevados de Puerto Nuevo, durante los sucesos de la semana trágica, se celebrarán solemnes funerales en sufragio de su alma en la parroquia de la Concepción.

Disparidad de criterio entre los metalúrgicos

Entre los obreros metalúrgicos, en huelga, reina disparidad de criterio, pues mientras unos opinan que conviene proseguir la huelga el próximo lunes, otros son de parecer que deben volver al trabajo.

«Esquirols» trabajando

Hoy han trabajado en la descarga del carbón 134 «esquirols».

No se ha registrado ningún incidente desagradable.

VICHY S. LOUIS

ESTÓMAGO-HIGADO-INTESTINOS

PARA VIAJES: Cubre-polvos 750 pesetas, trajes a 7, mantas a 10 Can. Billa, Sincido, 31.

MEDIANA DE ARAGON.—La mejor purga natural al alcance de todos es la Capjita Ideal. V. anuario 4.ª plana.

SE ALQUILA casa solariega, sitio céntrico, con agua abundante y jardín. Informarán Monserrat, 50.

OBRA NUEVA

De Turismo-Mallorca

Por Ferrer Gibert

Prólogo de José M.ª Tous Maroto y portada de Eusebio Melfrán.

De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2.

SE VENDE

Una casa con una porción de terreno, con árboles frutales, próxima a la Estación del Pont d'Inca muy apropiado para veranear.

Informarán en la Administración de este periódico.

MADRID

Pl.ª del Angel 13 y 14 ascensor—cuarto baños

Casa para viajeros **DUNAITURRIA**

OBRAS NUEVAS

De venta en la librería de Amengual y Muntaner

Poesías, por Miguel S. Oliver, 3 Ptas.

La Revolución de Julio en Barcelona, 2 id

La Piedra de Toque, por E. Gutierrez Gamero, 3 id.

De Mujer a Mujer, por Francisco Vera, 3 id.

Lira Galante, por M. Pelayo, 2 id.

La Virgen Desnuda, por José M.ª Carretero, 3 id.

El Misterio de la Carretera de Cintra, por Esa de Queiroz y R. Ortigo, 3'50 id.

Poesías por Ruben Darío, 3'50 id.

La Tristeza de Amar, por Luis G. Huertas, 3 id.

A Través de la Vida, por Alfonso de Sawa, 2 id.

Pequeñas Cuestiones Palpitantes, por E. Gomez Carrillo, 3 id.

El Encanto de sus manos, por Luis Antón del Olmet, 2 id.

Volcanes de Amor, por Benigno Varela, 3 id.

Teatro Español, por Manuel Buño, 8'50

Cuentos Maravillosos, por Fernando Pontes, 2 id.

La Diosa, por Ramón A. Urbano, 2 id.

Cuento de Abril, por Ramón del Valle Inclán 3'50 id.

Verdes, Negros, Azules y Rojos, por Hamlet Gomez, 3 id.

Horas Trágicas de la Historia, por Prudencio Iglesias, 2 id.

MAGNESIA ERBA

Purgante deal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada, pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Útilísima en la estitiquz habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.

Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACEUTICO, Palma

De venta en todas las farmacias

EL AGUILA

Grandes almacenes de ropas confeccionadas para Caballeros y niños

Casa fundada en 1850.--Denominación y marca registrada

COLON, NUM. 39.-TELEFONO, 148

Sucursales: Madrid, Barcelona, Alicante, Bilbao, Cádiz, Gijón, Málaga, Cartagena, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza

SECCIÓN DE ROPAS CONFECCIONADAS PARA CABALLERO

AMERICANAS de alpaca negras y colores de 8 á 30 ptas.—CAZADORAS y GUERRERAS para el campo de 8 1/2 á 12 id.—GUARDA POLVOS para viaje de 8 á 40 id.—CHALECOS de piqué blancos y colores de 4 á 12 1/2 id.—PANTALONES de dril crudo y colores de 3 1/3 á 11 id.—PANTALONES lana, tricot, paño y armoure novedad de 6 á 25 id.—TOGAS de seda ó pafete con vueltas de terciopelo de 100, y 150 id.—FRACHS de paño y casimir negro de 80 á 75 id.—LEVITAS CRUZADAS de paño y casimir negro de 50 á 65 id.—SACOS Y SOBRETODOS de entretiempe de 25 á 100 AMERICANAS Y CHAQUES de lanilla, vicuña y tricot de 10 á 50 id.—TRAJES completos de dril crudo y colores de 8 á 32 id.—TRAJES completos de lanilla, vicuña y tricot de 15 á 80 id.—TRAJES completos de alpaca negra y colores de 25 á 60 id.

SECCION DE ROPAS CONFECCIONADAS PARA NINOS

TRAJES Americana de lana, vicuña y gerga para niños de 10 á 16 años de 14 á 40 ptas.—TRAJES Americana de dril crudo y colores para niños de 10 á 16 años de 6 á 16 id.—TRAJES Maricera de lana gerga vicuña y alpaca para niños de 4 á 10 años de 4 á 38 id.—TRAJES Marinera de dril, piqué y franela para niños de 4 á 10 años de 4 á 20 id.—TRAJES Blusa y otros modelos de lana dril y alpaca para niños de 4 á 10 años de 4 á 26 id.—CHALECOS piqué para niños de 10 á 16 años de 4 á 6 id.—AMERICANAS de alpaca negra para niños de 10 á 16 años de 8 á 14 id.

SECCION DE VARIOS

Gorras de lanilla, dril y seda, forma Alfonsina para Caballeros y niños, de 2 á 4 ptas.—Gorras de lana, forma Alemana para Caballeros, á 5 id.—Gorras de lana, forma Japonesa para niños, á 3 id.—Gorras forma Marinero á 3 id.—Sombreros de dril blanco y de Imitación Panamá, de 2 á 3 id.—Sombreros de paja para niños, de 2 á 7'50 id.—Sombreros de piqué blanco para niños, estilo casco Inglés, á 3 id.—Perchas de níquel para trajes, á 0'90 id.—Tirantes para caballeros y niños, de 1'50 á 5 id.—Ligas para Caballeros, modelo exclusivo de la casa, á 2 id.—Sombreros de paja, especial para caballeros, á 3 id.

Selecto surtido de novedades en géneros nacionales y extranjeros para la medida.—Impermeables de 25 á 100.—Mantas para viaje de 15 á 70.

PRECIO FIJO VENTAS AL CONTADO EXPOSICION DE TODOS LOS ARTICULOS DE LA TEMPORADA

MEDIANA DE ARAGÓN
El mejor purgante—El más suave
El más económico
NO IRRITA JAMÁS



CAJA IDEAL
Esta caja son geminantes naturales y se obtienen por evaporación espontánea de las sales de Mediana de Aragón. Viene al precio neto incluido en la caja.

Precio Un real cada caja
De venta en FARMACIAS Y DROGUERIAS
DEPÓSITO: Ramón hermano, Cadena

Se tomarán siete ú ocho mil duros, á interés reducido, en primera hipoteca, sobre finca urbana. Darán razón «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Importante finca urbana
Situada en inmejorable punto céntrico de esta ciudad, se vende produciendo buen interés. Informarán «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Negocio importante y lucrativo, necesita piqueño capital para emplearse, garantizando un doce por ciento de beneficio á los tres meses, un 25 por ciento á los seis y un 50 por ciento al año. Razón «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Grandes locales para alquilar, apropiados para industria, Colegio, sociedad, mucha luz, sol todo el día. Informarán «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Venta Se desea vender ó alquilar un espacio local con abundancia de agua, caldera y maquinaria á vapor, propio para industria. Informes Botones, 31.

Se alquila piso entresuelo, con abundancia de agua de fuente á grifo y picas para lavar, situado calle de Apuntadores, núms. 56 y 58. Informarán en el mismo.

CAN PENASO
Se alquila casa-mesón de este nombre, con su huerto de frutas contiguo, sita en la carretera de Sóller. Informarán Pelaires 55

Liquidación En la casa de antigüedades del municipal MARINEZ, se vende toda clase de muebles de arte muy baratos y modernos. Hay que verlo para convencerse de lo bueno que hay existente, pues se desea realizarlo todo y se vende al por mayor y menor. Calle de la Misión 53, Palma.

Casa para alquilar en el Pont de l'Inca, esquina á la Plaza, frente á la iglesia, con todas las comodidades apetecibles, jardín y agua abundante, tanto se alquila amueblada como sin amueblar. Informes: «Hotel Continental», San Miguel, 38, Palma.

SIFILIS VENEREO ANEMIA

Los «Confites Emerin» dan á las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los úlcicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarras de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, blenorragias (gota militar), etc. Una caja de «Confites Emerin» con la debida instrucción, 4'50 pesetas.

El «Roob depurativo Emerin», inmejorable reconstituyente antisifilítico, refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias, impotencia, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, poluciones, espermatorrea, herpesismo, albuminuria, escrofula, linfatisimo, raquitismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc., etc. Un frasco de «Roob depurativo Emerin» con la debida instrucción, 3'50 pesetas.

El «Regenerador de la sangre Emerin» es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, enema, etc. Un frasco de EMERIN con la debida instrucción, 7 pesetas.

Dichas enfermedades curadas radicalmente mediante

Los MEDICAMENTOS EMERIN

TRES VIRTUDES:
CONFIANZA
HONRADEZ
SEGURIDAD

Como prueba de esto, la Casa EMERIN, devolverá á los enfermos el importe del primer frasco ó caja si no encuentran alivio en el primer día.

Para correspondencia y consultas gratuitas, tambien por cartas, dirigirse: Consultorio EMERIN, Rambla de las Flores, 26, 1.ª, Barcelona, que se recibirá contestación gratis y con toda reserva.—De venta en Palma de Mallorca: Farmacia Central, de Don Ignacio Forteza Serra, Jaime II, 21

NICOLAS TICOULAT

Cirujano-Dentista

Pueden sus clientes y el público aprovechar los adelantos que ha sido portador del Congreso Internacional de Berlín.—Dientes y dentaduras, sistemas modernos, con precios económicos.—CALLE DE PELAIRES, 102.—PALMA

Caballeros Una familia particular admira uno ó dos, trato de familia. Precio reducido. Razón «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Se vende una finca con tres pisos, entresuelo y botiga, en la calle del Socorro, n.º 19 y 21. Darán razón al n.º 21

LA ROPA QUE VISTE A LA HUMANIDAD HA SIDO COSIDA CON MÁQUINA SINGER



LA SUPERBACIA DE LA MÁQUINA SINGER ha sido ostentada y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER,

SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER. REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA

Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo.

4--JAIME, II--4 PALMA DE MALLORCA



Ahora viene mi leche con GLIDINE

Fábrica de anisados y lieores de Feliciano Fuster Molinas

(Santa Margarita) Especialidades de la casa Licor Benedetto y Anís Fuster

Tiop-litografía de Amengual y Montaner

Navigazione Generale Italiana y la Velocidad



Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

Próximas salidas de Barcelona

ARGENTINA, 21 Julio.	REGINA ELENA, 26 Agosto
P. UMBERTO, 29 Julio.	SAVOIA, 1.º Septiembre.
RE VITTORIO, 12 Agosto.	UMBRIA, 3 Septiembre.
BRASILE, 14 Agosto.	P. UMBERTO, 16 Septiembre.

COCINA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telegrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, lavabos, comedores con mesa, etc.

Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALOM Y RULLAN, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne), Palma.

LLOYD ITALIANO
Compañía de vapores rápidos y directos entre BARCELONA Y BUENOS AIRES

Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para Srás. y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos Trasatlánticos.

Próximas salidas

INDIANA, 7 Agosto	INDIANA, 2 Octubre
CORDOVA, 21 Agosto	M. NOZA, 15 Octubre
P. MAFALDA, 9 Septiembre	P. MAFALDA, 28 Octubre
FLORIDA, 25 Septiembre	VIRGINIA, 6 Noviembre

COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS

Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, dirigirse a las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Salidas de Barcelona

El 3 de Agosto, el vapor León XIII para Montevideo y Buenos Aires.	
El 10 " " Buenos Aires " Puerto Rico, Habana, Veracruz, Puerto Limón y Colon.	
El 17 Julio " M. L. Villaverde " Tánger, Mazagán, Casablanca é Islas Canarias.	
El 2 Agosto " San Francisco " Fernando Póo y escalas.	
El 26 de Julio " Montevideo " New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.	
El 23 " " Fernando Poo " Génova, Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila.	

Admitiendo carga y pasaje. Informarán los señores Miguel M. Granada y C.ª, Plaza A. Maurá, núm. 4.

The United-States-Englan-Spain
Agencia general

Cumplimientos de encargos particulares, remitiendo su importe una peseta más y sello para la contestación.

Remisión de certificados, partidas de nacimientos y defunción, etc., etc. Encargos de modas y novedades de París.

Además cobro y compra de créditos comerciales y particulares en Madrid y provincias, arreglos de quiebras y suspensiones de pagos, anticipos sobre mercancías, informes comerciales, provisiones de mercancías á conventos y colegios, entregas de encargos á domicilio, facilidades al comercio para exportar á América y Marruecos, Escribir: Apartado, 110, Madrid, (Malassía, 31).